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KENDELSE 
 

Afsagt den 17. maj 2024 
 

af 
 

Fodboldens Disciplinærinstans 
 

i sagen 
 

F.C. Københavns placering af udeholds tilskuere  
 
 
 
SAGEN 
 
Søndag den 26. maj 2024 spilles kamp i 3F Superliga – Mesterskabsspil 2023/2024 mellem FC København 
og FC Nordsjælland i Parken.  
 
Fodboldens Disciplinærinstans har i den forbindelse den 14. maj 2024 modtaget en henvendelse fra FC 
Nordsjælland, som ønsker at påklage FC Københavns beslutning om at placere FC Nordsjællands tilskuere i 
to fra hinanden særskilte tilskuerafsnit i Parken, afsnit D1 på D-tribunen og afsnit A11 på A-tribunen.  
 
 
FC NORDSJÆLLANDS KLAGE 
 
FC Nordsjælland har gjort gældende, at klubben inden for deadline har bedt FC København om det maksi-
male antal udebanebilletter og at FC København i strid med stadionkrav og licensmanualen har valgt at ind-
dele FC Nordsjællands tilskuere i to forskellige tribuneafsnit.  
 
FC Nordsjælland har oplyst, at de har forsøgt at finde en løsning via dialog med FC København, hvilket des-
værre ikke har været muligt.  
 
FC Nordsjælland har på den baggrund bedt Divisionsforeningen om en vurdering af sagen, herunder spørgs-
målet om FC Københavns opdeling af FC Nordsjællands tilskuere i to forskellige, særskilte afsnit. Divisions-
foreningen har på forespørgsel oplyst følgende til FC Nordsjælland: 

 
”Som reglerne er, forudsætter det aftale imellem hjemme og ude hold hvis udeholdets afsnit 
skal opdeles. 
 
En definition af fans som stemningsskabende forudsætter ligeledes enighed.  
 
Det er således ikke indenfor kravene, ifald hjemmeholdet definerer at en delmængde af udehol-
dets fans ikke er stemningsskabende, og derfor placeres et andet sted. 
 
Under forudsætning af at udeholdet har købt og betalt for billetter til de 5 % af kapaciteten, har 
de også ret til at blive placeret sammen modsat hjemmeholdets stemningsskabende fans, med-
mindre andet aftales.” 

 
 
F.C. KØBENHAVNS BEMÆRKNINGER I SAGEN 
 
FC København har været forelagt FC Nordsjællands henvendelse til Fodboldens Disciplinærinstans, herunder 
Divisionsforeningens udtalelse omkring problemstillingen i sagen. FC København har indsendt en redegø-
relse samt et bilag fra klubbens licensansøgning, der viser FC Københavns indretning af udebaneafsnit.  
 
FC København gør gældende, at deres placering af udebanetilskuere er i overensstemmelse med reglerne i 
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licensmanualen og at dette er blevet godkendt indirekte via udstedelse af licens til FC København.   
 
FC København har i relation til kravene, der gælder for et udebaneafsnit i 3F Superliga, henvist til pkt. 
7.4.9.2, 7.4.16.3 og 7.4.16.4 i licensmanualen, som ifølge FC København er opfyldt ved de vilkår, som er til-
budt FC Nordsjælland.     
 
FC København har anført at det ikke, som anført af FC Nordsjælland og Divisionsforeningen, er et krav efter 
licensreglerne, at udeholdets tilskuere har ret til at blive placeret sammen og modsat hjemmeholdets stem-
ningsskabende fans, medmindre andet aftales.  
 
FC København har endelig anført, at det er helt sædvanlig praksis i 3F Superliga, at udeholdets fans placeres i 
flere afsnit og har fremlagt en række billeder til dokumentation af, at FC Københavns tilskuere placeres på to 
afsnit, ét øvre og ét nedre, og FC København har derved accepteret, at det er hjemmeholdets ret at placere 
udebaneholdets fans der, hvor det af kapacitetsmæssige, logistiske og sikkerhedsmæssige årsager finder 
det mest hensigtsmæssigt. 
 
 
FODBOLDENS DISCIPLINÆRINSTANS’ BEMÆRKNINGER 
 
Jens Hjortskov (formand), Jakob Berger Nielsen (næstformand), Kim Garde Madsen, Lars W. Knudsen, Stig 
Pedersen og Teddy Pedersen har deltaget i behandlingen af sagen. 
 
Steven Lustü har ikke deltaget i sagens behandling.  
 
Fodboldens Disciplinærinstans har kompetence til at behandle sager, hvor en under DBU hørende klub har 
overtrådt love, reglementer og bestemmelser samt adfærdskodeks, jf. DBU’s love § 30.1, a).  
 
Ifølge DBU’s love § 21.4 nr. 2) har Fodboldens Disciplinærinstans til opgave blandt andet at fastsætte disci-
plinære forholdsregler i overensstemmelse med § 30.1, nr. 1 og 3, over for klubber i Herre-DM’s øverste og 
næstøverste række og i Kvinde-DM’s øverste og næstøverste række, hvis konkrete forhold eller krav i DBU’s 
klublicenssystem ikke efterleves.  
 
Fodboldens Disciplinærinstans bemærker indledningsvist, at reglerne omkring udformning af udebaneaf-
snittet i henholdsvis licensmanual og stadionkrav er udarbejdet af Divisionsforeningen og at de for denne 
sag relevante regler er kravene i Superliga Licensmanual 2023/2024 (Licensmanualen).  
 
Fodboldens Disciplinærinstans bemærker ligeledes, at Divisionsforeningen overfor begge parter har givet 
udtryk for, at det er i strid med Divisionsforeningens regler at opdele udebanetilskuere i to særskilte tilsku-
erafsnit uden klar aftale herom klubberne imellem. Fodboldens Disciplinærinstans noterer sig i den forbin-
delse, at FC København, på trods af Divisionsforeningens afgørelse af spørgsmålet, ikke anser sig for forplig-
tet af denne afgørelse, hvorefter FC Nordsjælland har indbragt spørgsmålet for Fodboldens Disciplinærin-
stans.  
 
Fodboldens Disciplinærinstans har herefter gennemgået de for sagen relevante bestemmelser i Licensmanu-
alen og bemærker i den forbindelse følgende: 
 
Licensmanualen anvender betegnelsen ”udebaneafsnittet” om det afsnit, hvor udebaneholdets fans skal 
placeres, jf. pkt. 7.4.9.2. Licensmanualen anvender også betegnelsen ”stemningsskabende fans”, jf. pkt. 
7.4.16.3, og i pkt. 7.4.16.2 anvendes betegnelserne ”den arrangerende klubs egne (eller hjemmeholdets) 
stemningsskabende fans” og ”udeholdets stemningsskabende fans”. Fodboldens Disciplinærinstans lægger 
herefter til grund, at stemningsskabende fans er en delmængde af de fans, der kan være til stede i udebane-
afsnittet, idet alle ikke nødvendigvis kan være eller skal sidestilles med stemningsskabende. Det kan dog ud 
fra FC Københavns bemærkninger til klagen lægges til grund, at der mellem FC København og FC Nordsjæl-
land er enighed om, at alle 1.900 fans i FC Nordsjællands udebaneafsnit er stemningsskabende 
  
Det fremgår yderligere af Licensmanualens pkt. 7.4.16.3, 1. afsnit, at ”Begge klubbers stemningsskabende 
fans skal kunne ”se hinanden” på stadion, så deres muligheder for at bidrage med stemning og rivalisering 
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optimeres. De må ikke placeres på den samme langside”. Dette må for så vidt angår placeringen af udebane-
holdets stemningsafsnit forstås således, at der ikke gælder et krav om, at dette placeres direkte ”over for” 
hjemmeholdets stemningsafsnit (forstået som på modsatte langside eller endetribune). Heraf følger også, 
at både afsnit B1 og afsnit A11 opfylder dette krav. 
  
Det fremgår imidlertid af Licensmanualens pkt. 7.4.16.3, 2. afsnit, at ”Såfremt hjemmeholdets stemnings-
skabende fans placeres tæt på banen, skal dette også tilbydes udeholdets stemningsskabende fans. På sta-
dioner med et nedre og øvre afsnit opfyldes dette ved, at de stemningsskabende fans som minimum er på 
det samme fysiske niveau”. Dette krav findes ikke ved FC Københavns tildeling som sket til FC Nordsjælland 
at være opfyldt for så vidt angår afsnit A11, der ikke er placeret på samme fysiske niveau som sektion 12, hvor 
FC Københavns stemningsskabende fans er placeret.  
  
Licensmanualen anvender som anført ovenfor betegnelsen ”udebaneafsnittet” om det afsnit, hvor udebane-
holdets fans skal placeres, jf. pkt. 7.4.9.2. Det omtales ingen steder i Licensmanualen, at udebaneafsnittet 
kan placeres flere forskellige steder på stadion eller hvilke supplerende krav, der måtte gælde til stadionind-
retningen, sikkerheden m.v. i dette tilfælde. Udebaneafsnittet anvendes konsekvent i ental og ikke flertal.  
 
Da det lægges til grund, at der er enighed mellem FC København og FC Nordsjælland om, at alle FC Nordsjæl-
lands fans skal betragtes som stemningsskabende, finder Fodboldens Disciplinærinstans herefter, at FC Kø-
benhavns tildeling af afsnit A11 i tillæg til afsnit B1 for at nå op på 1.900 billetter vil være i strid med Licens-
manualen pkt. 7.4.9.2 og pkt. 7.4.16.3, medmindre afsnit B1 og afsnit A11 kan betragtes som et sammen-
hængende afsnit i Parken. Det finder Fodboldens Disciplinærinstans ikke er tilfældet. De to afsnit er ikke fy-
sisk sammenhængende, men derimod fysisk adskilt af et større kontortårn. 
  
Fodboldens Disciplinærinstans finder i øvrigt ikke, at det ved sagens afgørelse kan tillægges betydning, at FC 
København i forbindelse med licensansøgningen har oplyst, at udebaneholdets fans placeres i afsnit D1/A11, 
herunder at dette som anført af FC København må kunne betragtes som en godkendelse af, at udeholdets 
fans kan placeres adskilt fra hinanden som følge af den udstedte licens. Uanset den udstedte licens skal FC 
København efterleve Licensmanualen. 
  
Endelig og ud fra de i sagen fremlagte oplysninger lægger Fodboldens Disciplinærinstans til grund, at FC 
Nordsjælland har opfyldt kravene i Licensmanualens pkt. 7.4.9.2 til at få skaleret det stemningsskabende 
udebaneafsnit op til 5% af den samlede stadionkapacitet, herunder på forhånd har garanteret en økonomisk 
dækning til FC København svarende til 75% af kapaciteten og 400 billetter i udebaneafsnittet, jf. Licensma-
nualens pkt. 7.4.16.3, 2. afsnit, hvorefter Fodboldens Disciplinærinstans finder, at FC Københavns tildeling af 
afsnit B1 og afsnit A11 til FC Nordsjælland i forhold til den kommende kamp er i strid med Licensmanualens 
pkt. 7.4.9.2 og pkt. 7.4.16.3. 
 
På baggrund af ovenstående pålægges FC København herefter af Fodboldens Disciplinærinstans i medfør af 
DBU’s Love § 30.1, nr. 2, jf. § 5.6, at bringe deres regelstridige forhold (opdelingen af FC Nordsjællands til-
skuere uden aftale) til ophør, hvorefter FC Nordsjælland skal tilbydes billetter til sammenhængende 
fanafsnit for de op til 1.900 stemningsskabende tilhængere af FC Nordsjælland til den kommende kamp, den 
26. maj 2024.  
 

**** 
 

Fodboldens Disciplinærinstans afsiger herefter følgende 
 

KENDELSE 
 
FC København pålægges at bringe det regelstridige forhold ved opdeling af udeholdets tilskuere i flere, sær-
skilte afsnit til ophør, jf. DBU’s love § 30.1, nr. 2, jf. § 30.1, a) og dermed tilbyde FC Nordsjælland sammen-
hængende fanafsnit for de op til 1.900 stemningsskabende tilhængere af FC Nordsjælland til den kom-
mende kamp, den 26. maj 2024. 
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Kendelsen kan skriftligt indbringes for Fodboldens Appelinstans inden to uger efter afsendelsen af kendel-
sen, jf. DBU’s love § 31.3, nr. 10. 
 
 
 

Brøndby, den 17. maj 2024 
 

Fodboldens Disciplinærinstans 
 

Jens Hjortskov, formand 


	KENDELSE

